

**РОЛЬ И ЗНАЧЕНИЕ ИНСТИТУТА АДВОКАТУРЫ КАК ОРГАНИЗАЦИЯ
ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА И ВАЖНОГО ЭЛЕМЕНТА СУДЕБНОЙ
СИСТЕМЫ**

Абдураимова Диора Робертовна

Магистр права в Ташкентском государственном юридическом университете

**THE ROLE AND IMPORTANCE OF THE INSTITUTION OF THE ATTORNEY'S
OFFICE AS AN ORGANIZATION OF CIVIL SOCIETY AND AN IMPORTANT
ELEMENT OF THE COURT SYSTEM**

Abduraimova Diora Robertovna

Master`s student of Tashkent State University of Law

АННОТАЦИЯ

Данная исследовательская работа посвящена роли и значению института адвокатуры в современном обществе. Целью исследования является анализ социального назначения адвокатского института и его влияния на обеспечение прав и свобод граждан, защиту законности и справедливости. В рамках работы будут рассмотрены основные функции адвокатуры, ее роль в системе правосудия и общественном контроле, а также важность ее участия в защите прав и интересов граждан. Исследование будет основано на анализе законодательства, нормативных актов, судебной практики и научной литературы. Ожидается, что результаты исследования помогут углубить понимание роли адвокатуры в современном обществе.

Ключевые слова: адвокат, институт адвокатуры, принцип состязательности судопроизводства, гражданское общество, профессиональная юридическая помощь, правовой институт, Палата адвокатов Республики Узбекистан.

ABSTRACT

This research paper is dedicated to the role and significance of the legal profession in modern society. The objective of the study is to analyze the social purpose of the legal profession and its impact on safeguarding the rights and freedoms of citizens, upholding the rule of law and justice. The paper will examine the key functions of the legal profession, its role in the judicial system and public oversight, as well as the importance of its involvement in protecting the rights and interests of citizens. The research will be based on the analysis of legislation, regulatory acts, judicial precedents, scholarly literature. It is expected that the findings of this research will contribute to a deeper understanding of the role of the legal profession in modern society.

Keywords: lawyer, bar association, principle of adversarial proceedings, civil society, professional legal assistance, legal institution, Chamber of Advocates of the Republic of Uzbekistan.

В процессе формирования демократического общества мы обращаем большое значение к проблеме обеспечения должным образом прав человека. Поскольку без уважения конституционных прав и свобод каждого, соблюдения закона, познания международных стандартов, признания прав человека высшей ценностью общества, у общества не будет будущего. В мире вопросы повышения эффективности правозащиты путем усовершенствования системы подготовки юридических кадров, призванных обладать всесторонними знаниями, высокой квалификацией, отвечающих международным стандартам, преданных своей профессии, имеют особую актуальность, вследствие чего им уделяется особое внимание.

Развитие страны сложно представить без создания гармоничного общества, в котором отношения регулируются с помощью соблюдения законов. Низкий уровень доверия граждан к судебной системе, ощущение безнаказанности и незащитности способствует совершению преступлений и правонарушений. Возникает вопрос: в чём же причина указанной ситуации? Низкое качество ведения следствия, затягивание судебных процессов в связи с нехваткой времени тщательной, всесторонней, объективной проверки в судах, неисполнения судебных решений, барьеры в предоставлении защиты все это и является основной причиной усилению незаконности, халатности и нестабильности.

Происходящие в Республике Узбекистан демократические преобразования, повышение ответственности органов государственной власти и управления перед гражданами создают и формируют предпосылки для повышения роли адвокатуры как важнейшего института правовой системы в оказании юридической помощи гражданам и организациям, содействие охране прав и законных интересов граждан и организаций, соблюдению законности. В рамках проводимых реформ разрабатываются новые стандарты профессиональной деятельности адвокатов. Все принимаемые меры направлены на создание эффективной и надежной системы адвокатуры, способной обеспечивать высокий уровень правовой защиты граждан и защищать их права и свободы. Касательно вопроса обстоятельств, обусловивших основные направления реформирования системы адвокатуры необходимо констатировать тот факт, что в свете основополагающих международных принципов и стандартов отправления правосудия были определены **Указом Президента от 1 мая 2008 года «О мерах по дальнейшему реформированию института адвокатуры в Республике Узбекистан»¹**. Данным Указом создана действенная централизованная система самоуправления адвокатуры, усилены требования, предъявляемые к квалификации кандидатов в адвокаты, образована эффективная система лицензирования, определен правовой статус адвокатских формирований, предприняты серьезные шаги в обеспечении равенства процессуальных прав сторон обвинения и защиты в уголовном процессе. В соответствии с этим Указом создана Палата адвокатов Республики Узбекистан, организация деятельности которой основан на обязательном членстве всех в ней адвокатов республики. Принятие **Закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики**

¹ Указ Президента Республики Узбекистан «О мерах по дальнейшему реформированию института адвокатуры в Республике Узбекистан» № УП-3993 от 01 мая 2008 г. // www.lex.uz

Узбекистан в связи с совершенствованием института адвокатуры²», ставший основным правовым документом по реализации вышеназванного Указа Президента страны, способствовал усилению мер по обеспечению неприкосновенности адвокатов. Далее с принятием Постановлением Президента Республики Узбекистан от 13 декабря 2019 года №ПП-4551 «О мерах по обеспечению законности и правопорядка, усилению общественного контроля и повышению правовой культуры в обществе»³ были определены задачи, направленные на дальнейшее улучшение института адвокатуры и значительное повышение статуса юристов. В этом постановлении особое внимание уделяется роли и значению Палаты адвокатов, которая является структурой Министерства юстиции Республики Узбекистан.

«Прежде всего – человек, а затем – общество и государство» отметил президент Республики Узбекистан **Шавкат Мирзиёев в послании Олий Мажлису** и народу Узбекистана, указав, что данный принцип должен глубоко утвердиться в Конституции и законах. В качестве третьего направления был определен принцип надежной защиты прав и свобод человека как конституционное обязательство государства. Следовательно, возникает необходимость реформирования института адвокатуры, призванной обеспечивать принцип состязательности судопроизводства. Не зря последовательное продолжение совершенствования института адвокатуры указано **в рамках 19 цели** по повышению потенциала института адвокатуры в защите прав, свобод и законных интересов человека, а также полное удовлетворение потребности населения и субъектов предпринимательства в квалифицированных правовых услугах в рамках **Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы**⁴.

В том же послании Олий Мажлису, Президент Республики Узбекистан Мирзиёев Ш.М. указал, что **«Теперь суды станут принимать уголовное дело не только с обвинительным актом, но и с мнением защиты»**. Подчеркнул о необходимости сознания всех необходимых условий для расширения адвокатской деятельности, в частности, содействию предпринимателям в оформлении разрешительных документов, представительству в государственных органах, досудебному решению споров, предоставлению юридических услуг по трудовым вопросам, повышению правовой грамотности населения.

До недавнего времени в старой Конституции адвокатура упоминалась лишь в статье 116, однако эта норма не в полной мере раскрывала сущность адвокатуры. В новой редакции Конституции Республики Узбекистан внесена отдельная глава XXIV, посвященная адвокатуре, где закреплено, что для оказания профессиональной юридической помощи

² Закон Республики Узбекистан «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с совершенствованием института адвокатуры» № ЗРУ-198 от 31 декабря 2008 г. // www.lex.uz

³ Постановление Президента Республики Узбекистан от 13 декабря 2019 года №ПП-4551 «О мерах по обеспечению законности и правопорядка, усилению общественного контроля и повышению правовой культуры в обществе»

⁴ Указ Президента Республики Узбекистан от 28 января 2022 года № УП-60 «О Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы» (<https://lex.uz/ru/docs/5841077>).

физическим и юридическим лицам действует адвокатура⁵. Профессиональная юридическая помощь имеет социальное назначение и направлена на обеспечение правовой защиты интересов граждан и организаций. Целью профессиональной юридической помощи является предоставление квалифицированной правовой помощи в рамках законодательства, что обеспечивает соблюдение прав и свобод личности, а также создание условий для развития правового государства. В Республике Узбекистан профессиональную юридическую помощь оказывают адвокаты. Адвокатура - это важнейший правовой институт любого государства, стоящий на защите основополагающих прав граждан и их объединений. От того, насколько она сильна, организована, законодательно защищена, в значительной степени зависит уверенность каждого гражданина в своем благополучии, в успехе предпринимательства. Адвокаты, как юридические профессионалы, выполняют важные функции, связанные с оказанием юридической помощи, представлением интересов клиентов и поддержкой правопорядка. В рамках социального назначения, адвокаты обеспечивают справедливость и равноправие перед законом, выступая в качестве сторонников законности и справедливости в различных правовых процедурах. Они предоставляют квалифицированную юридическую помощь, консультируют клиентов по вопросам правового характера и представляют их интересы в судах и других юридических органах. Необходимо отметить, что социальная значимость института адвокатуры проявляется в нескольких аспектах. Во-первых, адвокаты являются защитниками прав и свобод граждан, предоставляя юридическую помощь в судебных процессах. Адвокаты выступают в качестве гаранта прав и свобод граждан, защищая их интересы в суде и предоставляя необходимую юридическую помощь в различных ситуациях. Это способствует укреплению веры граждан в правосудие и содействует защите прав и интересов населения.

Во-вторых, адвокаты играют важную роль в содействии правовой грамотности и образования граждан. Они осуществляют информационную работу, распространяют правовые знания, проводят семинары и обучающие программы. Такие мероприятия помогают повысить правовую культуру в обществе, осознание гражданами своих прав и обязанностей, а также способствуют превентивной работе по предотвращению правонарушений.

В-третьих, ключевым фактором при определении места и роли института адвокатуры, как одного из фундаментальных компонентов гражданского общества, является его неотъемлемая привязанность к системе судопроизводства и государственному институту. Наличие истинно независимой адвокатуры является неотъемлемым условием для создания независимой судебной системы, которая соответствует принципам государственного устройства и основывается на разделении властей. В связи с этим адвокаты выполняют социальные функции, связанные с обеспечением справедливости и равенства перед законом. Они действуют в качестве контролирующего органа, проверяя законность и соблюдение правил в правоприменительных органах и судебных процессах. Адвокаты также выполняют роль посредников между клиентами и судебной системой,

⁵ Конституция Республики Узбекистан, Национальная база данных законодательства, 01.05.2023 г., № 03/23/837/0241), // ст. 141 <https://lex.uz>

обеспечивая равноправие сторон в процессе и соблюдение принципа состязательности судопроизводства.

Судебная система должна работать не на обвинение человека, а на выяснение истины через раскрытие преступления. Важно отметить, что адвокат всегда был свободен от обязанности поиска истины из-за своей односторонней процессуальной функции. В современности его роль заключается в помощи суду в поиске истины, что делает принцип состязательности действенным. Ранее суд был ответственным за поиск истины, но сейчас эта задача ложится на адвоката.

В заключении намечается вывод, что государство не может обойтись без института адвокатуры, который является неотъемлемой частью гражданского общества. Государство осуществляет регулирование деятельности адвокатов путем принятия законов и установления правил, которым должны следовать адвокаты. Государство создало систему правосудия, в которой адвокатура занимает свое место. Поскольку наша система правосудия основана на принципах состязательности, прозрачности и других подобных принципах, невозможно обойтись без адвокатуры. Таким образом, государство фактически создает необходимость в существовании адвокатуры.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Конституция Республики Узбекистан, Национальная база данных законодательства, 01.05.2023 г., № 03/23/837/0241), // ст. 141 <https://lex.uz>.
2. Указ Президента Республики Узбекистан «О мерах по дальнейшему реформированию института адвокатуры в Республике Узбекистан» № УП-3993 от 01 мая 2008 г. // www.lex.uz.
3. Закон Республики Узбекистан «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с совершенствованием института адвокатуры» № ЗРУ-198 от 31 декабря 2008 г. // www.lex.uz.
4. Постановление Президента Республики Узбекистан от 13 декабря 2019 года №ПП-4551 «О мерах по обеспечению законности и правопорядка, усилению общественного контроля и повышению правовой культуры в обществе» // www.lex.uz.
5. Указ Президента Республики Узбекистан от 28 января 2022 года № УП-60 «О Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы» (<https://lex.uz/ru/docs/5841077>).